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Положение о порядке и формах проведения промежуточной аттестации учащихся МБОУ «ОСОШ №4»
   Положение разработано на основании закона « Об образовании в Российской Федерации»,  устава МОУ «Открытая (сменная) общеобразовательная школа №4» г. Перми  имени Бобкова Феликса Макаровича»
   Положение о порядке и формах проведения промежуточной аттестации учащихся определяет формы проведения промежуточной аттестации участников, общий порядок и сроки проведения промежуточной аттестации, требования, предъявляемые к лицам,  привлекаемым к проведению промежуточной аттестации, порядок проверки экзаменационных работ, подачи и рассмотрения апелляций. .

   Промежуточная аттестация представляет собой форму оценки степени и уровня освоения обучающимися образовательной программы 6-8, 10, 11 (3-х годичных) классов. 

   Промежуточная аттестация, завершающая освоение имеющих государственную аккредитацию образовательных программ 6-8, 10, 11 (3-х годичных) классов, 

проводится экзаменационными комиссиями в целях определения соответствия результатов освоения обучающимися образовательных программ 6-8, 10, 11 (3-х годичных) классов соответствующим требованиям федерального государственного образовательного стандарта основного(среднего) общего образования. 

    Экзаменационные комиссии для проведения промежуточной аттестации по образовательным программам 6-8, 10, 11 (3-х годичных) классов создаются директором школы и утверждаются педагогическим советом.

   Экзаменационная комиссия организует и координирует работу по подготовке и проведению промежуточной аттестации, обеспечивает соблюдение установленного   порядка проведения промежуточной аттестации, осуществления контроля за ходом проведения промежуточной аттестации, осуществляют  проверку экзаменационных работ. 

   В состав экзаменационной комиссии на экзамене в каждом классе входит учитель, ведущий данный предмет в этом классе и один ассистент.

   Решения экзаменационной комиссии оформляются протоколом.

   Промежуточная аттестация учащихся 6 – 8 классов включает в себя обязательные экзамены по русскому языку и математике. Экзамены проводится в письменной форме: русский язык – диктант, математика – контрольная работа. Тексты диктанта и контрольной работы составляются МО и утверждаются заместителем директора по учебной работе.
   Промежуточная аттестация в 10, 11 (трехгодичных) классах предусматривает проведение 2-х экзаменов. Один экзамен по предметам гуманитарного другой естественного цикла.

   Промежуточная аттестация учащихся 10 и 11 (трехгодичных) классов может проводиться в форме письменных экзаменов (контрольные работы, изложения, сочинения, тесты) и устных (по билетам, в форме защиты реферата, собеседования).

   Форму проведения экзаменов по каждому предмету каждый год определяет МО и утверждает педсовет.

   Предметы, по которым класс сдаёт экзамен, определяет администрация и  утверждает педсовет. Сведения о предметах, которые сдаёт учащийся, должны быть доведены до его сведения не позднее 1 февраля.
   Экзамены по установленным предметам могут проводиться непосредственно по завершении изучения курса предмета.

   Экзаменационные материалы  готовят МО и утверждает заместителем директора по учебной работе..
   К промежуточной  аттестации допускаются обучающиеся, имеющие годовые отметки по всем учебным предметам учебного плана за соответствующий класс не ниже удовлетворительных, а также обучающиеся, имеющие неудовлетворительную годовую отметку по одному учебному предмету. 
   Решение о допуске к промежуточной  аттестации принимается педагогическим советом  и оформляется распорядительным   актом  не позднее, чем за два дня до начала экзаменов.

   От промежуточной аттестации по решению педсовета могут быть  освобождены учащиеся, имеющие по всем предметам годовые  оценки «хорошо» и «отлично», а так же учащиеся, которым по состоянию здоровья не рекомендовано сдача экзаменов, при условии наличия справки от врача.
   Учащемуся, заболевшему в период промежуточной аттестации, предоставляется возможность сдать пропущенный экзамен.

   Расписание экзаменов промежуточной аттестации составляется и доводится до сведения учащихся и их родителей не позднее 15 апреля. 
   Расписание экзаменов промежуточной аттестации должно быть составлено таким образом, чтобы интервал между экзаменами для каждого обучающегося составлял не менее одного дня, за исключением классов заочного обучения. Экзамены в классах заочного обучения (10 з, и ,11з, и) проводятся в один день с перерывом на обед не менее одного часа. 
   Начало экзаменов в 10 час по местному времени.
   На диктант в 6-8 классах отводится 1 час. На контрольную по алгебре 2 часа. 
   В 10-11 (3-х год.) классах на изложение и контрольную работу по алгебре отводится 3 часа. Время на остальные формы сдачи экзаменов (тестирование и т.д.) определяет МО.
   Оценки за экзамен выставляются в классный журнал. Итоговая оценка за год по предмету, выбранному администрацией, для сдачи на промежуточной аттестации выставляется, как среднее арифметическое между годовой и экзаменационной. 
   До начала экзамена ассистенты проводят инструктаж, в том числе информируют обучающихся о порядке проведения экзамена, правилах оформления экзаменационной работы, продолжительности экзамена, порядке подачи апелляций, а также о времени и месте ознакомления с результатами промежуточной аттестации. 

   Во время экзамена обучающиеся должны соблюдать установленный порядок проведения экзамена и следовать указаниям ассистента.

   Во время экзамена обучающиеся не должны общаться друг с другом, свободно перемещаться по аудитории. 

   В аудиториях во время проведения экзаменов обучающимся и лицам, привлекаемым к проведению экзаменов, запрещается использовать средства связи, калькуляторы, приборы, оборудование, инструменты, компьютеры, информационно-телекоммуникационные сети, аппаратно-программные и аудиовизуальные средства, за исключением случаев, , когда их использование предусмотрено процедурой проведения экзамена по соответствующему учебному предмету, учебно-наглядные пособия, печатные и электронные образовательные и информационные ресурсы и иные материальные объекты, необходимые для организации образовательной деятельности. 

   При установлении факта наличия и (или) использования учащимся средств связи, средств обучения  во время проведения экзаменов или иного нарушения ими установленного порядка проведения экзаменов ассистент удаляет указанного лица из класса  и составляют акт об удалении с экзамена. 

   Если обучающийся по объективным причинам не может завершить выполнение экзаменационной работы, то он может досрочно покинуть аудиторию. 

   В таком случае ассистент экзаменационной комиссии составляет акт о досрочном завершении экзамена по объективным причинам. 

   Экзаменационные работы обучающихся, не завершивших выполнение экзаменационной работы по уважительным причинам и удаленных с экзамена, не проверяются.

   В целях обеспечения права на объективное оценивание обучающимся предоставляется право подать в письменной форме апелляцию о нарушении установленного порядка проведения промежуточной аттестации по учебному предмету и (или) о несогласии с выставленными оценками в конфликтную комиссию. 

   При рассмотрении апелляции проверка изложенных в ней фактов проводиться лицами, не  принимавшими участие в организации и (или) проведении соответствующего экзамена, либо проверявшими экзаменационную работу обучающегося, подавшего апелляцию. 

   Апелляцию о нарушении установленного порядка проведения государственной итоговой аттестации по учебному предмету обучающийся подает в день проведения экзамена по соответствующему учебному предмету  директору, который проводит проверку изложенных фактов.
Результаты проверки оформляются в форме заключения. 
   При рассмотрении апелляции о нарушении установленного порядка проведения промежуточной аттестации директор 
об отклонении апелляции; 

об удовлетворении апелляции. 

При удовлетворении апелляции результат экзамена, по процедуре которого обучающимся была подана апелляция, аннулируется и обучающемуся предоставляется возможность сдать экзамен по данному учебному предмету в другой день, 
   Апелляция о несогласии с выставленными оценками может быть подана в течение двух рабочих дней со дня объявления результатов 
Обучающиеся подают апелляцию о несогласии с выставленными оценками непосредственно в конфликтную комиссию  

При возникновении спорных вопросов по оцениванию экзаменационной работы конфликтная комиссия привлекает к рассмотрению апелляции членов МО по по соответствующему учебному предмету, ранее не проверявших данную экзаменационную работу. 

По результатам рассмотрения апелляции о несогласии с выставленными оценками  конфликтная комиссия принимает решение об отклонении апелляции и сохранении выставленных оценок либо об удовлетворении апелляции и выставлении других оценок. 

   По решению экзаменационной комиссии повторно допускаются к сдаче промежуточной  аттестации в текущем году по соответствующему учебному предмету следующие обучающиеся: получившие на промежуточной аттестации неудовлетворительный результат по двум  учебным предметам. не сдававшие экзамены по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально); не завершившие выполнение экзаменационной работы по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально) удаленные с экзамена; результаты которых были аннулированы экзаменационными комиссиями в случаях, предусмотренных настоящим Положением. 

   Если в отношении обучающегося был установлен факт неоднократного нарушения им установленного порядка проведения промежуточной аттестации, то экзаменационные комиссии вправе принять решение об отказе такому обучающемуся в повторной сдаче экзаменов по соответствующим учебным предметам в текущем году. 

Учащиеся, прошедшие промежуточную аттестацию, переводятся в следующий класс.











Учащиеся, не сдавшие экзамены, получают  возможность сдать экзамены до 15 июня. 
Если в этот срок учащийся не сдает экзамен, то переводится в следующий класс с академической задолженностью.
